華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 11: 5-6

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書 11 章,今天我們讀第 5 節和第 6 節。

保羅是外邦人的使徒,他在外邦人的城市傳福音,都會從當地的猶太會堂開始,他知道在神永遠的計劃中,福音要從以色列人開始。然而,當福音在外邦人中間開始興旺起來,福音的門似乎在猶太人當中關閉了。不但如此,還有一些不信的猶太人一直尾隨著保羅,從一個城市到另一個城市做破壞的工作。保羅在宣教的過程中就逐漸明白,神的計劃是要把以色列人暫時放在一邊。對於這一個認知,保羅是大有憂愁,心裡傷痛,因為他實在是愛他骨肉至親的以色列人。

保羅唯恐外邦聖徒們誤會了,以為神完全棄絕了所有的以色列人。因此,保羅自問自答,神棄絕了祂的百姓嗎?斷乎沒有。保羅就以他自己作為例子,他是以色列人,是亞伯拉罕的後裔,是便雅憫支派的,神沒有棄絕他,還呼召他做外邦人的使徒。他又舉了先知以利亞的例子,當以利亞被皇后耶洗別追殺的時候,他向神抱怨以色列人說:「他們殺了你的先知,拆了你的祭壇,只剩下我一個人,他們還要尋索我的命。」神親自回答以利亞,並且啟示,在以色列人中,神為自己還存留了 7000 人,是未向巴力屈膝的。就像以利亞這麼偉大又被神重用的先知,他所做的還只是神工作的一小部分,他沒有看見神還有 7000 個忠心的見證人,在以色列各地為神堅定地站住。保羅馬上就帶出今天的應用。

第5節:「如今也是這樣,照著揀選的恩典,還有所留的餘數。」

如今也是這樣,這不只是指保羅的時候,也是指我們現在的時候。因為保羅要說的,是神做事的原則不會隨著時間而改變。那是什麼原則呢?保羅馬上就回答,就是照著揀選的恩典,還有所留的餘數。KJV 的翻譯是比較照著希臘原文,according to the election of grace,照著恩典的揀選,不是像和合版所翻譯的揀選的恩典。

在這裡,保羅要強調的是神的揀選;而這個揀選是出於恩典的揀選。保羅說,在神的揀選中,一直有留下來的餘數。就像神對以利亞所說的話,祂為自己留下了7000人是未向巴力屈膝的。這7000人相對於以色列國的總人數,絕對是個少數的餘數;雖然是少數,但不會少到只有以利亞一個人。保羅在這裡告訴我們,神揀選是根據餘數的原則。也就是說,神不會揀選絕大多數;神所揀選的都是極少數,好像是零頭一樣的數目。人都喜歡多數,喜歡跟隨流行,好像人多了就是對的。世界的原則就是少數服從多數,但這不是神的原則。

我們從整個人類的歷史來看神揀選的原則。在諾亞的時代,整個世界都充滿了罪惡,於是神呼召諾亞一家八口建造方舟,從洪水中蒙拯救;諾亞一家八口在整個人類中是個餘數。洪水過後,諾亞的三個兒子根據神的定命又開始生養眾多;當人們多起來了,他們就起來建造巴別塔,要宣揚人的名,他們是集體地背叛神。神變亂了人的口音,並且從所有的人類中呼召了亞伯拉罕起來跟隨神,並且從亞伯拉罕帶出了神舊約的選民以色列人;以色列人是整個人類中的餘數。

到了以利亞的時代,以色列國墮落了,神為自己存留了 7000 個未向巴力屈膝的,這些人是神在以色列國中的餘數。後來以色列國被滅了,南國猶大也被滅了,猶太人被擄到巴比倫去,到了波斯王朝的時候,神激動波斯王塞魯士允許猶太人回歸耶路撒冷重建聖殿,當時真正回歸耶路撒冷的也是極少的餘數。神做事一直都是根據餘數的原則。

人經常看不起餘數,就好像你用一張大鈔去買東西,找回剩下一些的零錢,你放在口袋裡,因為數目太少,不能再買大東西了,這些零錢就是掉了,你也不以為意;人都看不起剩下來的零頭。近年來,有一些女孩年紀大了,還沒有嫁出去,就被稱為剩女。在人的觀念裡,好像剩下來的就是不好的,神正好相反。我們一定要更改我們的觀念,用神的眼光來看事情。

神看剩下來的都是最尊貴的,當全地受到審判的時候,神是從剩下來的餘數,重新開始生養眾多,遍滿地面。以色列人亡國之後,神是從剩下來的餘數,就是那些回歸耶路撒冷的餘民,開始了神救贖的計劃;並且從這些餘民中產生出神的愛子耶穌基督,又從耶穌基督帶來了新約。耶穌基督的門徒,在當時的猶太人當中也是極少的餘數;基督卻從這些門徒中產生了教會。教會就成為神在新約的選民,教會中的人數相對於整個人類,還是剩下來的餘數。

耶穌在馬太福音 7: 13-14 這麼說,「你們要進窄門。因為引到滅亡,那門是寬的,路是大的,進去的人也多;引到永生,那門是窄的,路是小的,找著的人也者的人也少。」教會是通往永生的路口,門是窄的,路是小的,找著的人也少。當教會逐漸發展,甚至成為大樹,連飛鳥也來棲息在樹上。到了啟示錄二章,三章,聖靈就在那七個教會中呼召得勝者。根據馬太福音 22: 14,「因為被召的人多,選上的人少。」教會中的得勝者,就是那些被選上的;得勝者,在所有蒙召的眾聖徒中也是餘數。

親愛的弟兄姐妹,盼望我們對神做事的原則都有深刻的印象。神做事一直是根據餘數的原則,我們都喜歡躲在多數人當中;因為多數,讓人產生一種虛假的安全感。神卻是一直從多數中揀選那些餘數的人,他們願意忠心地跟隨神,不看人數,不看環境,只定睛仰望神!盼望我們都能夠成為神揀選的餘數。

揀選,這個字的希臘文是 ekloge,是由兩個字組成,ek 是 out from and to 和 lego,這個字的意思就是 speak,說話,是 logos 的動詞;英文一般都翻譯成 election,意思是為達到某一個特定的目的而精心挑選。這個字在新約中出現過七次,都是指神在祂永遠的計劃中,按著祂的旨意,揀選人去完成神在他身上有的特定目的。

這個字在新約第一次出現是在使徒行傳 9: 15, 「主對亞拿尼亞說: 你只管去! 他是我所揀選的器皿, 要在外邦人和君王並以色列人面前宣揚我的名。」這一節的背景是神差遣亞拿尼亞前去為保羅按手, 讓他能夠看見。那時候的保羅還是一個殘害教會的人, 神就對亞拿尼亞說, 他是我所揀選的器皿, 要在外邦人中宣揚我的名。神命定保羅要成為外邦人的使徒, 要在外邦人中宣揚福音, 建立教會。

保羅是神特別揀選的器皿,這完全出於神的主權。在亞拿尼亞的認知中,他是一個迫害聖徒的人,怎麼可能呢?就是連保羅自己當然也完全想不到。但是神是全知的神,神比保羅更認識他自己。神精心挑選保羅,神知道保羅是一個對神話語認真的人。揀選這個字的希臘文,是連與神的話、是出於神的話、而達到神話的目的。

這裡神的話是 logos,是關乎神旨意的話。 Logos 臨到人,不僅讓人明白神的旨意,還會對人產生呼召。在神那一邊有一個完整的計劃,在這計劃中,把人的一生都已經安排好了;可是在人這一邊卻是一步一步地跟隨。 Logos來了,out of logos to calling,就是從神的話語中產生了對人的呼召。當人接受了神話語所啟示的呼召,人就能夠把自己從一切事情中分別出來,跟上神的呼召往前走一步。原來我們的呼召是來自神的話,我們的跟隨是根據我們明白了神的呼召!如果你一直還沒有神的呼召,最可能的原因就是缺少神的話,而缺少的神的話就說出你對神的話不夠認真。

保羅本來是一個迫害教會的人,但是他對神的話語認真;神的呼召就能夠臨到他,他也能夠跟隨神的呼召。當然,在神永遠的旨意中的命定,就是要他做外邦人的使徒,但是在保羅這一邊,他是一步一步地跟隨。Logos 不斷地臨到他,他就能夠不斷的跟隨。保羅是在主後 33 年,看見了大光,接受了亞拿尼亞的幫助,蒙恩得救,受洗了。之後,他立刻往亞拉伯的曠野,在那裡待了三年,重新在新約的光中思考舊約。他得著了許多新的啟示,就成為一個熱心傳福音的人。

他回到了大馬色,結果他一傳福音,猶太人就要殺他,甚至晝夜在大馬色的城門守候,要殺害保羅。保羅的門徒們,只好在夜間用筐子把他從城牆上縋下去,保羅就逃回了耶路撒冷。到了耶路撒冷,沒有人敢接待他,只有巴拿巴是個好人,不僅接待了保羅,還領他去見使徒彼得,雅各和約翰。保羅就開始在耶路撒冷傳福音,結果又引起說希臘話的猶太人要殺他。使徒們為了保全保羅的性命,只好差他回老家大數。

一直到主後 43 年,巴拿巴到了安提阿教會服事,那時候教會非常興旺,需要有一個有職分的人來供應。巴拿巴覺得自己不夠了,就去大數找了保羅。

保羅一來,就與安提阿的聖徒們天天聚會,這時候的保羅已經沉潛了許多年,在神的話語上有了豐富的裝備。他能夠充分地供應神的話,安提阿教會的屬靈風氣也非常健康,聖徒們都很願意追求;結果一年聚會下來,門徒們就開始被稱為基督徒。安提阿教會也產生了一些屬靈的領袖,這些領袖來在一起禁食、禱告,聽到聖靈的吩咐,要差巴拿巴和保羅去做聖靈要他們做的工。這時候保羅才開始他的第一次宣教之旅,應驗了神揀選他的目的。

從 AD 33 年到 AD 44 年,之間有 12 年之久,保羅從神的話語中得到了神一步一步的呼召,他也能夠一步一步地跟隨。12 年之後,他才開始盡神揀選他,要他盡的職分。他先後完成了三次的宣教之旅,而在這個過程中,他還是不斷地在神的話語上勞苦,一直有新的呼召,也一直帶出新的跟隨。到了 AD 57 年,保羅寫羅馬書的時候,他已經很確定,是神恩典的揀選,使他成為以色列人中的餘數。他知道神認識他遠超過他對自己的認識,神不僅認識他,神還知道要帶他往哪裡去,並且在帶領他的過程中供應生命,使他能夠模成基督的形像。因此,他對神恩典的揀選滿了把握。

親愛的弟兄姐妹,千萬不要以為神的揀選是個生硬的決定:我們不想接受, 又不得不接受,絕對不是這樣!完全是出於恩典的揀選,並且是藉著神的 logos 不斷的臨到我們,成為我們的呼召,我們才能夠起來跟隨神。在跟隨 的過程中,神還不斷地用祂的話語來供應我們,讓我們有能力跟隨,並且有 能力承擔神的託付。

第6節: 「既是出於恩典, 就不在乎行為; 不然, 恩典就不是恩典了。」

恩典的揀選是出於恩典,既然是恩典,就不在乎行為。對於這一點,保羅自己最有經歷。當神告訴亞拿尼亞,他是神所揀選的器皿;亞拿尼亞根本信不來。因為就著行為來說,保羅是一個迫害教會,殘害聖徒的人;有多少人被他下在獄中,有多少家庭因為他而必須離鄉背井?就是司提反的殉道,他也參與在其中。那時候的保羅是一個敗壞的人,怎麼可能呢?當然保羅自己也想不到。因此,神揀選他完全是出於恩典,若是根據行為,就不是恩典了。

當然,神的揀選是在神的預知中。神認識我們遠超過我們認識自己,神知道 我們的喜好,神知道我們的習性,神知道我們的能力,神也知道我們的志趣。 如果我們天生五音不全,神不會揀選我們去帶領教會的詩歌敬拜事工。神的 揀選完全出於恩典;神不僅揀選我們,神也裝備我們。神的揀選是連與神的 話,神的話會產生呼召。當我們答應了呼召,也就是我們應驗了神的揀選。

我們一同來禱告:主啊,謝謝你,讓我們看見你做事一直根據餘數的原則。 謝謝你從干萬人中揀選我們來相信你,在我們蒙恩得救之後,還一直用你的 話語來供應我們,讓我們明白你在我們身上的旨意。又藉著你的話語,對我 們產生呼召,幫助我們成為一個答應你呼召的人。你的呼召就成為對我們的 揀選,而我們的跟隨就應驗了你的揀選。

謝謝你,你的選召沒有後悔。在我們跟不上的時候,主啊,求你憐憫我們,把我們放在一邊;用你的慈繩愛索,緊緊地抓住我們。讓我們能夠從你的話語得著供應,從你的話語中得著能力,並且從你的話語中看到你的呼召。幫助我們成為一個答應你呼召的人。謝謝你藉著每日讀經,不斷地對我們說話,幫助我們成為一個回應你呼召的人。禱告奉主耶穌基督的聖名。